

---

## συσπειρωσηαριστερωνμηχανικων

---

### Ξεσηκωμός για το ασφαλιστικό – Να μην περάσει η πρόταση διάλυσης της κοινωνικής ασφάλισης

Πιστή στην μνημονική επιταγή της εφαρμογής ενός ακραίου νεοφιλελεύθερου μοντέλου η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ ετοιμάζεται, αφού πάρει την έγκριση των δανειστών, να ψηφίσει το νέο νόμο για το ασφαλιστικό. Παρά τις άοκνες προσπάθειες του Κατρούγκαλου, των επιχειρηματιών και των φερέφωνων της κυβέρνησης να καλλωπίσουν το νομοθετικό έκτρωμα και να το εμφανίσουν ως τη μόνη σωτηρία του καταρρέοντος ασφαλιστικού-συνταξιοδοτικού συστήματος η μόνη αλήθεια είναι ότι η εφαρμογή του θα έχει σαν αποτέλεσμα τη σφαγή των όποιων δυνατοτήτων μας έχουν απομείνει για μια αξιοπρεπή διαβίωση ωθώντας την συντριπικά μεγάλη πλειοψηφία των συναδέλφων στην εξαθλίωση, αλλάζοντας ταυτόχρονα τις βασικές αρχές ενός συστήματος που στήθηκε από τους αγώνες και τις κατακτήσεις της κοινωνίας.

Η πρόταση της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ για το Ασφαλιστικό συνοδεύεται από δύο επιχειρήματα. Το πρώτο είναι η εξασφάλιση της βιωσιμότητας (παροχής συντάξεων και περίθαλψης τα επόμενα χρόνια) και το δεύτερο είναι η αναδιανομή στα ασφαλιστικά βάρη. Αποδεικνύεται στην πράξη ότι οικυβερνητικοί ισχυρισμοί δεν ευσταθούν, αντιθέτως πρόκειται για νομοσχέδιο πλήρως ευθυγραμμισμένο με τις δεσμεύσεις του 3<sup>ου</sup> Μνημονίου που στις 14 Αυγούστου από κοινού υπερψήφισαν ΣΥΡΙΖΑ-ΝΔ-ΠΑΣΟΚ-ΑΝΕΛ-ΠΟΤΑΜΙ, δεσμεύσεις που υπακούν σε ένα και μόνο συμφέρον: Να παραμείνει με κάθε κόστος η Ελλάδα στον ζουρλομανδύα της ΕΕ και του Ευρώ.

Ειδικά για τους Μηχανικούς με «μπλοκάκι», τους συνασφαλισμένους μας στο ΕΤΑΑ, τους ασφαλισμένους στον ΟΑΕΕ και τον ΟΓΑ, το νομοσχέδιο Κατρούγκαλου δεν θίγει απλά τα ασφαλιστικά τους δικαιώματα, κόβει την κλωστή από την οποία κρέμεται η ζωή τους και η παραμονή τους στο επάγγελμα.

### Τα βασικά χαρακτηριστικά του νέου συστήματος είναι:

α) Προωθείται και η Διοικητική ενοποίηση όλων των ΦΚΑ σε έναν με στόχο τον ολοκληρωτικό κυβερνητικό τους έλεγχο. Έτσι μπαίνει οριστικό τέλος στα ψήγματα αυτοτέλειας και στις δυνατότητες παρέμβασης που είχαν οι ασφαλισμένοι στη Διοίκηση και την περιουσία των Ταμείων Σε συνέχεια της υποχρεωτικής συγκέντρωσης των αποθεματικών των Ταμείων στην Τράπεζα της Ελλάδος (ν.2469/1997) και της δυνατότητα μετατροπής τους εν συνόλω σε Repos (ν.4320/2015, άρθρο 36), συστήνεται Εταιρεία Διαχείρισης Αμοιβαίων Κεφαλαίων Ασφαλιστικών Οργανισμών με στόχο την περαιτέρω λεηλασία τους στο Βωμό του Δημόσιου Χρέους.

Παράλληλα συστήνεται Εταιρεία Διαχείρισης της Ακίνητης περιουσίας των Ταμείων μέσω της οποίας βγαίνει στο σφυρί κάθε ακίνητο περιουσιακό τους στοιχείο.

Χωρίς κανένα διάλογο με τους εργαζόμενους συνεπώς επέρχεται και η **οριστική απώλεια της περιουσίας του ΤΣΜΕΔΕ που είχε απομείνει** (άνω των 2 δις) που γενιές Μηχανικών στην 80χρονη ιστορία του Ταμείου συσσωρεύσαν.

β) Μετατροπή σχεδόν ολοκληρωτική σε **ανταποδοτικό - κεφαλαιοποιητικό** του Δημόσιου Κοινωνικού Αναδιανεμητικού Ασφαλιστικού συστήματος, με "προσωπικά ποσοστά αναπλήρωσης" και "προσωπικές διαφορές". Το σημερινό σχέδιο νόμου είναι δυσμενέστερο ακόμα και από το Ν. Λοβέρδου μια και υπολογίζει **άμεσα** τη σύνταξη από το σύνολο του συντάξιμου βίου χωρίς μάλιστα να συνυπολογίζει τις εισφορές που παρακρατούνται στον 13<sup>ο</sup> και 14<sup>ο</sup> μισθό. Ακόμα και η Εθνική Σύνταξη, 384€ στα 40 χρόνια και 144€ στα 15 χρόνια επιδέχεται περαιτέρω μείωσης με εισοδηματικά κριτήρια

γ) Οριστικοποίηση του ηλικιακού ορίου για **απονομή συντάξεων στα βαθιά γεράματα** (67 κατ' αρχάς) και όποιος αντέξει, θέτοντας παράλληλα εξοντωτικές ποινές για όποιον διανοηθεί πρόωρη συνταξιοδότηση. Επικύρωση της απώλειας 13<sup>ης</sup> και 14<sup>ης</sup> Σύνταξης.

δ) Σταδιακή Εξαφάνιση Επικουρικού, Εφάπαξ, ΕΚΑΣ και σκλήρυνση των προϋποθέσεων παροχής προνοιακών επιδομάτων. Μείωση για 12<sup>η</sup> φορά των ήδη πολλαπλά μειωμένων συντάξεων σε ποσοστά από 30%-50%, **Ειδικά οι μηχανικοί λόγω δύο συντάξεων (ΤΣΜΕΔΕ και Ειδική Προσαύξηση ή ΤΣΜΕΔΕ και Δημόσιο) και οριστικής κατάργησης της Ειδικής Προσαύξησης** θα έχουμε τεράστιες περικοπές (μιας κι η εθνική σύνταξη θα καταβάλλεται μόνο μια φορά). Ενδεικτικά η ΚΣ για 40 έτη από 1018 € θα πάει στα 700 €, ενώ η Ειδική Προσαύξηση κινδυνεύει να εξαφανισθεί (χωρίς κανείς να γνωρίζει τι θα γίνει με τις εισφορές που ήδη έχουμε πληρώσει). Δημιουργεί συνταξιούχους "δύο ταχυτήτων", διαχωρίζοντας αυτούς που ήδη έχουν συνταξιοδοτηθεί από αυτούς από 1/1/2016. Η λεγόμενη "προσωπική διαφορά" είναι προφανές ότι θα καταργηθεί ή περικοπεί σύντομα.

ε) **Νέες αυξήσεις εισφορών**, όπως η **αύξηση 0,9% των εισφορών για τους μισθωτούς**, για τους αυτοαπασχολούμενους μηχανικούς και τους μηχανικούς που αμείβονται με ΔΠΥ, οι ασφαλιστικές εισφορές διαμορφώνονται στο 38,5% του φορολογητέου εισοδήματος, στο οποίο προστίθεται και 26% φορολογία και άλλες επιβαρύνσεις (τέλος επιτηδεύματος, προκαταβολή φόρου, φπα), διαμορφώνοντας τα **συνολικά βάρη πάνω από τα 2/3 του φορολογητέου εισοδήματος**. Στα ΔΠΥ παρά τα ερωτήματα για το πώς θα συμμετάσχει ο εργοδότης με το 13,33% στην Κύρια Σύνταξη, όπως δήθεν ισχυρίζεται ότι θα εφαρμόσει η Κυβέρνηση, το ποσό αυτό απλά θα το μετακυλίσει ο εργοδότης στις απολαβές του εργαζόμενου, μειώνοντας τις αντίστοιχα. Στην πραγματικότητα με το γελοίο αυτό επιχείρημα η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ νομιμοποιεί τελεσίδικα το «μπλοκάκι» ως βασικό τρόπο αμοιβής της εξαρτημένης εργασίας. Οι άνεργοι μηχανικοί δεν μένουν «έξω απ' το χορό», αλλά επιβαρύνονται με την **«ελάχιστη» εισφορά των 2832 ευρώ ετησίως**, ακόμα και αν βρίσκονται «υπό αναστολή της επαγγελματικής τους ιδιότητας». Το ν/σ καταργεί τη στοιχειώδη προστασία των μειωμένων εισφορών για τα πέντε πρώτα χρόνια ασφάλισης των νέων μηχανικών, οδηγώντας σε επιπρόσθετη αύξηση των εισφορών.

Συμπερασματικά για άλλη μια φορά εφαρμόζεται η γνωστή συνταγή, που τόσες φορές "έσωσε" στο παρελθόν το ασφαλιστικό σύστημα!!!, στηριζόμενη στο δόγμα για όλα ευθύνονται οι ασφαλισμένοι, άρα αυξάνουμε το όριο ηλικίας συνταξιοδότησης, μειώνουμε τις συντάξεις, αυξάνουμε τις εισφορές, αυτή τη φορά υπό "αριστερή" κυβέρνηση. Βαθύτερος στόχος της κυβέρνησης όπως και όλων όσων (ΠΑΣΟΚ-ΝΔ-Ποτάμι) ψήφισαν το 3ο μνημόνιο (Ν4336/15), είναι:

- **η απόσυρση του κράτους από την υποχρέωση χρηματοδότησης της κοινωνικής ασφάλισης**, ώστε οι "εξοικονομούμενοι πόροι" να κατευθύνονται στην αποπληρωμή του τοκογλυφικού χρέους
- **η εξόντωση των αυτοαπασχολούμενων και η μισθοτοποίηση τους**, ώστε να υπάρξει συγκέντρωση δραστηριοτήτων σε μεγάλα επιχειρηματικά σχήματα και νέα συμπίεση μισθών
- η προετοιμασία του εδάφους για την **είσοδο της ιδιωτικής ασφάλισης**, μετά την πλήρη κατάρρευση του δημόσιου κοινωνικού χαρακτήρα και με την δυνατότητα σύστασης επαγγελματικών ταμείων ως ΝΠΙΔ

Σήμερα επιδιώκουν να μεταφέρουν σταδιακά όλη την ευθύνη στον ασφαλισμένο, αλλάζοντας το χαρακτήρα του συστήματος

= από αναδιανεμητικό σε κεφαλαιοποιητικό .

= από ένα σύστημα αλληλεγγύης σε ένα άθροισμα ατομικών κουμπαράδων

= Από δημόσια κοινωνική ασφάλιση σε ιδιωτική .

= Από ένα σύστημα που δίνει χαμηλές συντάξεις σε ένα συνταξιοδοτικό φτωχοκομείο.

### **Να τους σταματήσουμε ! Υπάρχει άλλος δρόμος**

Υπάρχει άλλος δρόμος; Υπάρχει ! και είναι ο δρόμος που περνά από την ακύρωση των μνημονίων, την ρήξη με τις πολιτικές και τις δομές της ΕΕ και του €.

Προϋποθέτει την ανάπτυξη της χώρας σε όφελος των ανθρώπων της δουλειάς και εις βάρος δυνάμεων του κέρδους.

Απαιτεί την συμμετοχή όλων μας σε μια αγωνιστική πορεία ανατροπής των αντιλαϊκών – νεοφιλελεύθερων πολιτικών, που πλέον εφαρμόζει και η παρούσα κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ.

Το ασφαλιστικό σύστημα μπορεί να σωθεί εφόσον διασφαλιστούν τα θεσμοθετημένα έσοδά του:

**ΑΝ** γίνει άμεσα παύση πληρωμών στο χρέος και διαγραφή του. Χρέος που κοστίζει πάνω από 20 δις ετησίως στον προϋπολογισμό για ένα βαρέλι χωρίς πάτο.

**ΑΝ** αρνηθούμε τα μνημόνια με τα εξωπραγματικά πρωτογενή πλεονάσματα των άνω των 3 και 5 δις ετησίως, πάλι για να αποπληρώνεται το χρέος και οι τράπεζες.

**ΑΝ** χτυπηθεί η εισφοροδιαφυγή και εισφοροκλοπή της εργοδοσίας που μπορεί να αποδώσει μέχρι πολλά δις € πρόσθετους πόρους ετησίως.

**ΑΝ** χτυπηθεί η ανεργία.

**ΑΝ** αυξηθούν και αποκατασταθούν οι μισθοί που σφαγιάστηκαν μέσα στην κρίση για να κερδίσει το κεφάλαιο,

**ΑΝ** υπάρχουν κίνητρα για τον ασφαλισμένο και πιο αυστηρές ποινές για εργοδότες

**ΑΝ** επανέλθει η κρατική συμμετοχή της τριμερούς χρηματοδότησης

**ΑΝ** θεσμοθετηθούν και επανέλθουν πόροι αναδιανεμητικοί και απαιτήσουμε την αποκατάσταση των απωλειών που προκλήθηκαν με ευθύνη των κυβερνήσεων και της εργοδοσίας.

**ΑΝ** αντι να ανακεφαλαιοποιούνται οι τράπεζες εις βάρος των ταμείων και των ασφαλισμένων, "ανακεφαλαιοποιούνται" τα ταμεία προς όφελος των ασφαλισμένων.

### **Μπορούμε αλλιώς!**

Γνωρίζουμε ότι για τα παραπάνω θα συναντήσουμε τη λυσσαλέα αντίδραση της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, των υπολοίπων μνημονιακών κομμάτων, των δανειστών, του μεγάλου κεφαλαίου, της νεοφιλελεύθερης Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Όμως ανάμεσα στον αργό μνημονιακό θάνατο της κοινωνικής ασφάλισης, των συνταξιούχων, των νέων, προτιμούμε τις δυσκολίες της ρήξης με την ευρωζώνη , την ΕΕ και τη χρεομηχανή για μια νέα αρχή.

Κατάκτηση αυτής της αγωνιστικής πορείας μπορεί να είναι Ένα καθολικό δημόσιο σύστημα ασφάλισης, καθορισμένων εισφορών και καθορισμένων παροχών, με κοινωνική αλληλεγγύη,

ενιαίο σύστημα λειτουργίας με συντάξεις αξιοπρέπειας και δημόσια δωρεάν περίθαλψη για όλους, επαναφορά ορίων ηλικίας στα προ μνημονίων επίπεδα

**Το ΤΕΕ και οι ηγεσίες του** (προηγούμενες και σημερινές) συναίνεσε ή διευκόλυνε τα αντιασφαλιστικά μέτρα (Ν.3518/06, Ν.3896/11), καλλιεργεί τον εφησυχασμό σήμερα και απειλεί να εκτρέψει τις διεκδικήσεις μας στην κατεύθυνση υπεράσπισης μειοψηφιών, πρακτική που θα μας βρει απέναντι. Δεν ξεχνάμε τη διαχρονική στήριξη του στο έγκλημα της Άττικα με συνολική απώλεια αποθεματικών (από τις εισφορές μας) άνω των 800 εκατ. €. Η όποια περαιτέρω συμμετοχή του στο διάλογο αποτελεί νομιμοποίηση των κυβερνητικών σχεδιασμών και πρέπει να καταγγελθεί.

**Την υπόθεση του αγώνα για να έχει αποτέλεσμα, πρέπει να την πάρουν οι ίδιοι οι μηχανικοί στα χέρια τους μέσα από παντεχνικές συνελεύσεις σε όλες τις περιοχές της χώρας**

Καλούμε την κυβέρνηση να αποσύρει όλο το μνημονιακό νομοσχέδιο απορρύθμισης της κοινωνικής ασφάλισης και διεκδικούμε από κοινού με τους υπόλοιπους εργαζόμενους και επιστήμονες:

Αποκλειστικά δημόσια, καθολική και υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση. Όχι στην ανταποδοτικότητα και την επιχειρηματικότητα στην κοινωνική ασφάλιση. Όχι στα επαγγελματικά ταμεία

Όχι στην ενοποίηση-ισοπέδωση του ΤΣΜΕΔΕ-ΕΤΑΑ με άλλα ταμεία, γιατί σήμερα, δεν αποσκοπεί στην υπεράσπιση των ασφαλιστικών δικαιωμάτων του κλάδου ούτε των υπόλοιπων εργαζόμενων, αλλά στην κλοπή των αποθεματικών του και στην ισοπέδωση δικαιωμάτων όλων:

**Πλήρης και χωρίς προϋποθέσεις ασφάλιση, κοινωνική πρόνοια και ιατροφαρμακευτική περίθαλψη** για όλους τους ασφαλισμένους, ανεξαρτήτως τυχόν ασφαλιστικών οφειλών.

Ουσιαστική συμβολή του κλάδου των μηχανικών στο κίνημα υπεράσπισης της κοινωνικής ασφάλισης, απέναντι στην κοινή επίθεση αναπτύσσουμε κοινούς αγώνες με τους εργαζόμενους και την κοινωνία

**Κατάργηση του ΚΕΑΟ.** Όχι κατασχέσεις και πλειστηριασμοί για χρέη σε εφορία-ταμεία-τράπεζες για άνεργους- υποαπασχολούμενους- εργαζόμενους. Αναστολή κάθε δίωξης και αναγκαστικής είσπραξης για οφειλές προς το ταμείο. Διαγραφή των ασφαλιστικών χρεών για τους Αnéργους.

**Άμεση και αναδρομική ακύρωση όλων των αντι-ασφαλιστικών νόμων (3518/06, 3655/08) και όλων των ληστρικών αυξήσεων εισφορών** (κατάργηση των διατάξεων του Ν. 3986/2011, άρθρο 44, § 14 κ' 15).

Επιπλέον επιβάλλεται να υπάρξει ριζική μείωση εισφορών, με αναδρομική ισχύ με προσαρμογή των υποχρεώσεων εισφοράς στις πραγματικές δυνατότητες των συναδέλφων όπως αυτές προκύπτουν από την επαγγελματική δραστηριότητα στις παρούσες συνθήκες και **άρση τις υποχρέωσης εισφοράς για όσους δεν έχουν επαρκές εισόδημα από το επάγγελμα μηχανικού.**

**Αποσύνδεση της ασφαλιστικής και φορολογικής ενημερότητας από τη δυνατότητα άσκησης του επαγγέλματος** με εξαίρεση τις περιπτώσεις εργοδοτικών οφειλών, ώστε να δοθεί η δυνατότητα σε χιλιάδες συναδέλφους να δουλέψουν.

Άρση των τοκογλυφικών όρων «διακανονισμού» των ασφαλιστικών οφειλών. Κατάργηση των τόκων επί των οφειλών.

**Αναγνώριση των ανέργων** και υποαπασχολούμενων μηχανικών, παροχή αξιοπρεπούς επιδόματος ανεργίας – υποαπασχόλησης, με αναδρομική ισχύ.

Προστασία της μητρότητας με δυνατότητα πρόωρης συνταξιοδότησης για μητέρες ανήλικων τέκνων και τις παροχές που προβλέπονται στα άλλα ταμεία:

Αποκατάσταση συντάξεων και ορίων ηλικίας στο προ μνημονίου καθεστώς.

**Αποκατάσταση των αποθεματικών του Ταμείου από το PSI** και τιμωρία των υπευθύνων για την συγκεκριμένη απώλεια.

Καταβολή στο Ταμείο της οφειλόμενης κρατικής χρηματοδότησης και των αναδιανεμητικών πόρων.

Να παταχθεί η διαφυγή πόρων από το ταμείο μέσω του δελτίου παροχής υπηρεσιών στην εξαρτημένη σχέση εργασίας.

Έξω τώρα το Ταμείο από την Τράπεζα Αττικής, να σταματήσει το τζογάρισμα της μετατροπής των πόρων του σε χρηματιστικούς τίτλους, αμοιβαία κεφάλαια. Κατάργηση του άρθρου 36 του Ν4320/15

**Μόνος δρόμος σε κάθε τέτοια επίθεση είναι η αντίσταση.** Η μαζική συμμετοχή μας στην απεργία – αποχή που από κοινού με άλλους φορείς έχουμε ξεκινήσει καθώς και η παρουσία μας σε όλες τις επόμενες κινητοποιήσεις.

#### **Προτείνουμε:**

- Την άμεση σύγκλιση Παντεχνικών Συνελεύσεων σε όλα τα περιφερειακά τμήματα, αλλά και στην Αττική
- Την άμεση απόσυρση του ΤΕΕ από τον Κυβερνητικό Διάλογο τόσο για το Ασφαλιστικό ως την απόσυρση του Νομοσχεδίου
- Την επ' αόριστον απόσυρση του ΤΕΕ από τον Κυβερνητικό Διάλογο, για τα Επαγγελματικά Δικαιώματα
- Τη συνέχιση της απεργίας-αποχής από κάθε είδους Συμβούλια και Επιτροπές, αλλά και το σταμάτημα όλων των λειτουργιών και ηλεκτρονικών εφαρμογών του ΤΕΕ (αυθαίρετα κλπ) σε συνεννόηση με τους Επιστημονικούς Συλλόγους
- Το ΤΕΕ να καλέσει όλους τους βουλευτές να καταψηφίσουν και τα τοπικά τμήματα να ασκήσουν πολιτική πίεση σε τοπικό επίπεδο όλων των εμπλεκόμενων μηχανικών βουλευτών
- Τη λειτουργία δημόσιας καμπάνιας που θα αναδεικνύει τα ψέματα της κυβέρνησης
- Τη συμμετοχή σε όλες τις κινητοποιήσεις που θα αποφασίσουν άλλοι φορείς (εργατικό κίνημα-αγρότες) για την κοινωνική ασφάλιση και το συντονισμό με αυτούς
- Δυναμικό Παντεχνικό – Πανεπιστημονικό Συλλαλητήριο την Πέμπτη 11/2/2016 στα Προπύλαια